

СОХЁ — МАССОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ЯПОНСКИХ ТРУДЯЩИХСЯ

Б. ЧЕХОНИН

Слово «Сохё» широко известно не только в Японии, но и за рубежом. И это не случайно. В настоящее время Генеральный совет профсоюзов (сокращенно Сохё)—самая массовая профсоюзная организация японского рабочего класса, насчитывающая в своих рядах 3400 тысяч рабочих и служащих, то есть около 50% всех организованных трудящихся страны. Его членами являются 40 крупнейших отраслевых профсоюзов, в том числе Всеяпонский профсоюз учителей (540 тысяч человек), Национальный профсоюз работников государственных железных дорог (340 тысяч человек), Национальная федерация профсоюзов рабочих угольной промышленности (240 тысяч человек). С каждым годом к Сохё присоединяются все новые и новые независимые профсоюзы.

Чем же объясняется тот факт, что в отличие от двух других крупных профсоюзных центров Японии — Всеяпонского совета профсоюзов (600 тысяч человек) и Японской федерации труда (200 тысяч человек), находящейся под влиянием правых социалистов, численность Сохё растет из года в год? Ответ на этот вопрос дает история этой крупнейшей профсоюзной организации японских трудящихся.

Подготавливая интервенцию в Корею, американские власти решили обеспечить себе прочный тыл в Японии. Их не устраивало существование в стране мощных прогрессивных профсоюзных организаций японского рабочего класса. В 1950 году в Японии была запрещена деятельность крупнейшего профсоюзного центра — Всеяпонского совета по связи между профсоюзами (Дзэнрорэн), руководимого коммунистами. Тысячи прогрессивных профсоюзных работников были уволены с работы или арестованы.

Для того чтобы «закрепить» достигнутые результаты, японское правительство совместно с отделом труда штаба американских оккупационных войск решило создать новый реформистский профсоюзный центр. По замыслу его организаторов он должен был повести рабочий класс по пути сотрудничества труда и капитала и войти в так называемую Международную конфедерацию свободных профсоюзов. Для этого в июле 1950 года и был создан Генеральный совет профсоюзов. Во главе этой организации стали социалисты.

Однако под натиском рабочего класса уже в первые годы своего существования Сохё свернул с того пути, который прочили ему его создатели, и возглавил борьбу японских профсоюзов за насущные интересы трудящихся. Одно из основных мест в деятельности Сохё заняла борьба за повышение жизненного уровня японского пролетариата. Это вполне понятно. Ведь даже в настоящее время, спустя 13 лет после окончания войны, японские рабочие вынуждены работать за плату, являющуюся, как известно, одной из самых низких в мире.

Стремясь помешать росту забастовочного движения, японская реакция в 1950—1953 годах провела через парламент ряд новых антирабочих законов, лишивших права на стачку всех рабочих и служащих государственных предприятий.

Несмотря на все репрессии со стороны правительства, борьба рабочего класса под руководством Сохё продолжала расти.

В годы американской интервенции в Корею эконо-

мическая борьба профсоюзов, входящих в Сохё, начинает сочетаться с антивоенным движением, с борьбой за национальную независимость, за демократию и мир.

Уже в 1951 году на втором съезде Сохё, вопреки пронкам правого крыла руководства, были приняты три следующих мирных принципа: «за общий мирный договор со всеми странами, включая Советский Союз»; «за проведение политики полного нейтралитета»; «против войны». В 1953 году к ним был добавлен четвертый принцип — «против ремилитаризации».

В этот же период Сохё возглавил борьбу против антирабочих законов. В апреле—июне 1952 года японские профсоюзы провели под его руководством пять политических забастовок протеста против обсуждавшегося парламентом проекта закона о предотвращении подрывной деятельности, фактически дающего правительству право объявлять незаконным любое выступление трудящихся. В забастовках участвовало несколько миллионов человек.

Несмотря на успехи, достигнутые рабочим классом в этой борьбе, ему не удалось одержать решительной победы. При поддержке правых элементов в руководстве Сохё реакция провела через парламент закон о предотвращении подрывной деятельности. Тем не менее значение массовых выступлений трудящихся было велико. Благодаря им правительство так и не смогло в полной мере применить новый антирабочий закон. Кроме того, ряд правых лидеров, наиболее рьяных пособников реакции, в том числе председатель Сохё Муто по требованию рядовых членов профсоюзов был изгнан со своих постов.

Забастовочные бои японского рабочего класса в период корейской войны 1950—1953 годов подготовили условия для дальнейшего усиления экономической и политической борьбы профсоюзов под руководством Сохё в 1954—1957 годах. В ней все более активное участие начинают принимать государственные служащие, их профсоюзы широко применяют новую, более гибкую тактику — массовый уход в отпуск, кратковременные забастовки волнами, замедленные темпы работы и т. д. Эта борьба развивается по планам, разрабатываемым Сохё.

Особенно значительный размах стачечная борьба приняла в 1957 году. После массового «весеннего наступления» японских рабочих началось «осеннее наступление», намеченное августовским съездом Сохё. 30 сентября прошлого года Всеяпонская федерация профсоюзов рабочих угольной промышленности объявила крупнейшую в истории рабочего движения Японии забастовку солидарности в поддержку горняков шахты Кисима. В ней приняло участие 140 тысяч человек. Более десяти раз бастовали рабочие металлургической промышленности, требуя от предпринимателей повышения заработной платы. В ходе «осеннего наступления» большинство профсоюзов, входящих в Сохё, добились повышения заработной платы.

...Утром 26 февраля нынешнего года к зданию министерства труда в Токио начали стекаться делегации рабочих столичных предприятий с красными профсоюзными знаменами. Они хотели передать министру свои требования о повышении заработной платы. Министр отказался принять эти требования. Тогда тысячи делегатов провели перед зданием министерства сидячую

забастовку. Так началась традиционная «весенняя борьба» японских трудящихся в 1958 году.

Первые итоги «весеннего наступления» свидетельствуют о дальнейшем усилении единства действий и боевой активности японских трудящихся под руководством Сохё. 180 тысяч шахтеров крупнейших угольных компаний страны развернули борьбу за повышение заработной платы, улучшение условий труда. 27 марта провели 24-часовую забастовку около 100 тысяч железнодорожников 11 железнодорожных компаний Японии. Это крупнейшая после войны стачка железнодорожных рабочих частных железных дорог. В борьбу за повышение заработной платы включились работники связи, рабочие и служащие государственных и муниципальных предприятий и учреждений, учителя.

Борьба японских трудящихся за свои жизненные интересы сочетается с выступлениями против американских военных баз в Японии, за запрещение испытаний атомного и водородного оружия, за нормализацию дипломатических и торговых отношений с Советским Союзом и Китайской Народной Республикой.

Активной борьбой за улучшение жизни трудящихся, за национальную независимость страны, за мир в Азии и во всем мире Сохё завоевал большой авторитет среди рабочего класса. Теперь это самое мощное профсоюзное объединение Японии.

В настоящее время Генеральный совет профсоюзов в основном возглавляют деятели, принадлежащие к левому крылу социалистической партии.

Однако правые элементы из социалистической партии стремятся помешать единству левых социалистов, стоящих у руководства Сохё. В результате их маневров в руководстве Сохё сейчас образовалось две группы — группа «основного течения» и группа «сил мира». К первой примыкают такие профсоюзы, как Национальная федерация профсоюзов рабочих промышленности синтетической химии, Всеяпонский профсоюз работников связи, Всеяпонская федерация профсоюзов работников муниципальных учреждений и другие. Ее лидерами являются председатель Сохё Юкитака Харагути, вице-председатель Ота Каору и генеральный секретарь Акира Иваи.

Ко второй группе принадлежат такие крупные профсоюзы, как Всеяпонский профсоюз учителей, Национальная федерация профсоюзов рабочих угольной промышленности, Всеяпонский профсоюз металлургов и ряд других. Группу «сил мира» представляют вице-председатель Сохё Акира Имамура и заведующий международным отделом Иосиюки Китагава. Обе группы выступают в защиту жизненных интересов рабочего класса, за мир и дальнейшую нормализацию японо-советских отношений. Но в отличие от группы «сил мира» некоторые лидеры группы «основного течения» иногда призывают к превращению профсоюзов, по существу, в отделения Социалистической партии, а также возражают против единства действий с Компартией.

Японская реакция с помощью правых социалистов неоднократно предпринимала и предпринимает попытки не только внести раскол в руководство Сохё, но и подорвать организационное единство этого профцентра.

В 1953 году лидеры Всеяпонского профсоюза моряков, Национальной федерации профсоюзов рабочих текстильной промышленности и несколько мелких организаций вывели из Сохё свои профсоюзы. В апреле 1954 года они создали новый профцентр — Всеяпонский совет профсоюзов (Дзэнро). Характеризуя его задачи, буржуазная газета «Асахи» писала, что он должен работать свой план и курс в соответствии с экономической мощью страны и «направить свои творческие усилия на развитие промышленности».

Однако правым элементам не удалось превратить Дзэнро во всеобщий реформистский профсоюзный центр, способный подменить Сохё.

К этому необходимо добавить, что большинство независимых профсоюзов, насчитывающих около двух миллионов человек, поддерживает действия Сохё, направленные на защиту жизненных интересов трудящихся.

Выступая за создание единого профсоюзного фронта, Сохё за последние несколько лет неоднократно обращался к Дзэнро с призывом о единстве действий в борьбе за увеличение заработной платы; против кампании за повышение производительности труда и т. д. Но почти всегда правое руководство Дзэнро, вопреки желаниям рядовых членов профсоюзов, отказывалось от этих предложений.

Как в Японии, так и за рубежом реакционные силы прилагают немало усилий к тому, чтобы изолировать Сохё от Всемирной федерации профсоюзов, профсоюзов СССР, стран народной демократии и заставить его вступить в Международную конфедерацию свободных профсоюзов (МКСП).

Но попытки вовлечь Сохё в МКСП не увенчались успехом. Более того, после 1953 года некоторые отраслевые профсоюзы, вовлеченные правым руководством в Международную конфедерацию, начинают выходить из нее.

В то же время из года в год расширяются связи Сохё с прогрессивными международными организациями, а также с профсоюзами Советского Союза, Китайской Народной Республики и других демократических стран.

В 1953 году представители Сохё впервые приняли участие в работе III конгресса Всемирной федерации профсоюзов. В 1954—1957 годах ряд профсоюзов, входящих в Сохё, направил своих делегатов на международные профсоюзные конференции работников просвещения, металлургов, строителей, химиков, созданные по инициативе ВФП. В 1956—1957 годах на съездах Сохё присутствовали делегации ВФП. Их выступления с большим вниманием были выслушаны представителями японских профсоюзов. О растущем стремлении японских трудящихся к укреплению дружеских связей с ВФП свидетельствует и следующий факт. В прошлом году состоялось два очередных съезда — МКСП и ВФП. На съезде МКСП Сохё был представлен всего одним делегатом, тогда как на IV Всемирном конгрессе профсоюзов, созданный ВФП, он направил делегацию в составе 20 человек.

В последнее время связи между японскими и советскими профсоюзами еще больше расширились и окрепли. В 1953 году представители Сохё присутствовали на XI съезде советских профсоюзов. В прошлом году в нашей стране побывали делегации крупнейших отраслевых профсоюзов, входящих в Сохё, таких, как Всеяпонский профсоюз учителей, Национальный профсоюз работников государственных железных дорог и других. В свою очередь, по приглашению Сохё Японию посетило несколько советских профсоюзных делегаций. Всем этим делегациям был оказан дружественный прием и предоставлены широкие возможности ознакомиться с трудом и жизнью японского рабочего класса.

В 1956—1957 годах между ВЦСПС и Сохё, а также многими отраслевыми профсоюзами Советского Союза и Японии были подписаны коммюнике о совместной борьбе профсоюзов обеих стран за жизненные интересы трудящихся, за мир и дружбу. Так же успешно развиваются связи между профсоюзами Японии, Китая и других стран Азии. Сохё активно поддерживает идею созыва конференции профсоюзов стран Азии и Африки.

Деятельность Генерального совета профсоюзов Японии убедительно свидетельствует о том, что он стал массовой профсоюзной организацией японского рабочего класса, ведущей самоотверженную борьбу за улучшение жизни трудящихся, за мир и национальную независимость своей страны.